关于征集南通市通州区地名专家库专家的公告

为深入贯彻落实习近平总书记关于区划地名工作重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，提升我区区划地名工作的科学化、规范化、法治化水平，发挥专家决策建议和专业咨询作用，进一步动员社会力量参与地名管理、根据国务院新修订《地名管理条例》的有关规定，拟组建南通市通州区地名专家库，现将有关事宜公告如下。
1、 征集范围
熟知行政区划和地名管理的相关法律法规和政策规定，对我区行政区划历史沿革、变更以及地名命名更名等有深入研究，在行政区划、地名管理、城乡规划、社会治理、人文历史、地理民俗、语言文字等领域进行理论研究或实践工作的高等院校、企业、行业组织、行政机关、事业单位等在职或退休人员。
2、 申报基本条件
(1) 政治立场坚定，社会公信力高，责任心强，公道正派，能够据实、负责地提出论证意见和建议。
(二) 具备扎实的专业知识水平和研究能力，具备较丰富的实践经验，具有良好的文化修养，比较了解我区的历史演变、风俗文化、地理特征、城市建设和地名文化等状况。
(三)热心区划地名工作，具有敏锐的政策意识和强烈的社会责任感，身体健康，有足够的精力完成所委托的工作，能保证一定的参与时间，年龄原则上不超过75周岁。
(四) 遵守国家有关法律、法规，无违法不良记录。
三、专家职责
经征集、遴选入库的专家，接受区民政局的邀请，参与以下活动:
(一) 参与行政区划、地名管理相关法规制度、总体规划、重要政策、重大调整的专家咨询，为相关政府职能部门提供决策参考。
(二) 参与行政区划变更，重大地名命名、更名方案的可行性论证、社会稳定风险评估以及行政区划变更后效果评估，提供专家意见。
(三) 参与地名规划、地名文化遗产保护单位认定、标准地名图录典志编纂出版等评审，提供专家意见。
(四) 参与行政区划和地名管理中长期、全局性和战略性课题研究，提供建设性意见建议。
(五) 参与优秀地名文化挖掘、传承与弘扬、保护，地名文化宣传推广等活动。
(六) 参与其他认为应当组织论证的专项工作，提出咨询建议与论证意见。
未经区民政局邀请或委托，不得以“南通市通州区地名专家库”专家名义开展与区划地名业务相关的课题研究、参加相关活动，或公开发表与区划地名业务相关的研究成果。
四、申报方式
报名采用个人直接报名和单位推荐两种方式进行。
五、申报程序
(一) 申请人或推荐单位可在本公告附件中下载《南通市通州区地名专家申报表》(或到南通市通州区民政局203办公室领取)，按要求填写、打印表格;
(二)申请人将填好后的申请表(一式两份)送所在工作单位或行业组织审核(退休人员交原工作单位审核），签署意见并加盖单位或行业组织印章；
(三) 申请人将《南通市通州区地名专家申报表》以及本人有效身份证件、个人最高学历、研究成果、职称证书、获奖情况等材料复印件寄送至南通市通州区民政局进行统一申报。
六、有关说明
(一) 本次征集面向全社会，报名不收取任何费用；
(二) 报名结束后，由区民政局进行资格审查和研究确定，甄选进入南通市通州区地名专家库的人员将通过政务网站、微信公众号等途径向社会公示 (公示期为7个工作日 )；
(三)南通市通州区地名专家库不设专项工作经费，不收取会员费用，不与专家形成劳动关系，专家在被邀请参加有关论证工作时参照有关规定给予一定的劳务报酬；
(四) 南通市通州区地名专家库采取动态管理模式，由区民政局负责选聘、调整。
七、报名时间及地点
申报材料请于2024年12月12日前，交送或邮寄至南通市通州区民政局203办公室。
联系人: 张晓东，联系电话:0513-86515309。
附件:南通市通州区地名专家申报表
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附件
南通市通州区地名专家申报表
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